

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta propunere legislativă are ca obiect acordarea, pentru tot personalul din Ministerul Apărării trimis în misiune permanentă, a unor drepturi similare, pentru asigurarea egalității de tratament în cadrul acelorași categorii de personal. Proiectul conține, de asemenea, toate prevederile necesare pentru soluționarea aspectelor specifice activității personalului din Ministerul Apărării trimis în misiune permanentă în străinătate.

Potrivit obligațiilor care rezultă din statutul României de membru al unor organizații internaționale sau regionale (NATO, UE, OSCE, ONU), Ministerul Apărării trimite personal în misiune permanentă în străinătate, pentru a încadra posturi în cadrul acestor organizații sau în cadrul structurilor de reprezentare militară din străinătate.

În acest moment salarizarea și drepturile personalului din Ministerul Apărării trimis în misiune permanentă în străinătate sunt stabilite prin Hotărârea Guvernului nr. 837/1995 cu privire la criteriile de salarizare în valută și celelalte drepturi în valută și în lei ale personalului trimis în misiune permanentă în străinătate, republicată, cu modificările și completările ulterioare, și prin Hotărârea Guvernului nr. 22/2004 privind trimiterea în misiune permanentă în străinătate a personalului din Ministerul Apărării, cu modificările și completările ulterioare.

Hotărârea Guvernului nr. 22/2004 prevede posibilitatea ca Ministerul Apărării să trimită personal în misiune permanentă în străinătate, iar în materie de drepturi salariale sau de altă natură reglementează doar asigurarea cheltuielilor pentru transportul

bagajelor și bunurilor materiale, dotarea cu autovehicule de serviciu și organizarea de activități de protocol.

Marea majoritate a drepturilor bănești sunt prevăzute de Hotărârea Guvernului nr. 837/1995, act normativ care a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Externe pentru condițiile specifice personalului diplomatic și consular, fiind aplicabil, în subsidiar, și personalului militar trimis în misiune permanentă în străinătate la nivelul anului 1995, când România nu era membru NATO, iar numărul personalului militar aflat la post, precum și activitățile desfășurate de acesta erau la un nivel minim.

Prin prevederile Hotărârii Guvernului nr. 837/1995 nu se soluționează sau se tratează insuficient o serie de aspecte specifice personalului militar aflat la post, cum ar fi:

- indemnizațiile de conducere (prevăzute doar pentru personalul diplomatic);
- nomenclatorul funcțiilor, care prevede numai funcții diplomatice și coeficienți de ierarhizare ai acestora;
- posibilitatea premierii anuale a personalului pentru rezultatele obținute în activitate (drept prevăzut de lege doar pentru personalul militar care își desfășoară activitatea în cadrul misiunilor diplomatice și care beneficiază de drepturi în baza Legii nr. 495/2004);
- reglementarea drepturilor personalului, pentru perioada în care este plecat de la post în străinătate, doar pentru situații de normalitate, în condițiile în care, în multe situații, personalul militar aflat în misiune se deplasează în teatre de operații (Irak,

Afganistan, Kosovo, Sudan) în care nivelul de pericol este ridicat.

- Obligatoritatea ca personalul să plece la post numai după efectuarea concediului de odihnă pe anul în curs, în condițiile în care personalul militar se prezintă la posturi NATO, conform termenelor de notificare, de regulă mai scurte decât perioada concediului de odihnă.

În cursul anului 2007, Parlamentul a adoptat Legea nr. 343 pentru modificarea și completarea Legii nr. 495/2004 privind salarizarea și alte drepturi bănești ale personalului din administrația centrală a Ministerului Afacerilor Externe și de la misiunile diplomatice, oficiile consulare și institutele culturale românești din străinătate. Reglementările acestui act normativ se aplică și unor categorii de personal din Ministerul Apărării – atașați militari și personalul Secțiilor de Apărare de la NATO și UE – fiind exceptat personalul Reprezentanței Militare la NATO și UE, deși până la adoptarea noii reglementări aceștia au fost salarizați conform aceluiași prevederi legale.

Ca urmare, începând cu luna decembrie 2007, au apărut numeroase diferențe între drepturile aceleiași categorii de personal militar, în pofida tuturor principiilor constituționale și legale. Pentru exemplificare, menționăm două situații: șoferul de la Reprezentanța Militară are un salariu de 1188 euro, în timp ce șoferul de la secțiunea de Apărare are un salariu de 1782 euro, în condițiile în care ambii sunt subofițeri și au aceleași drepturi și obligații; un general de brigadă de la Reprezentanță Militară (loctiitor și posesor al titlului de doctor) are salariul unui căpitan de la Secțiunea de Apărare.

Este o situație care reprezintă o anomalie și o premieră absurdă, greu de imaginat în NATO și în lume, ca două persoane cu același grad, funcție și responsabilități, să fie retribuite diferit, sau, ca o persoană cu grad inferior, din aceeași armată, să beneficieze de drepturi mai multe și mai mari decât o persoană cu grad superior.

Menționăm că ambele categorii de personal fac parte din Ministerul Apărării, sunt plătite de acesta, își desfășoară activitatea în același mediu și, conform statutului și ghidului carierei militare ar trebui să aibă și un regim de salarizare identic.

Această situație este, indiscutabil, discriminatorie și dezonorantă, afectând profund moralul unei părți a personalului detașat în același tip de misiune. De menționat că ambele categorii de personal locuiesc împreună cu familiile lor în același bloc, iar discriminarea își extinde efectele și asupra membrilor de familie, inclusiv copiii fiind tratați la standarde diferite.

Având în vedere cele arătate anterior, anume necesitatea corelării drepturilor, eliminării discriminărilor și reșezării ierarhiei militare pe baze legale, vă supunem dezbaterii și aprobării prezenta propunere legislativă.

Inițiatori:

Zgonea Valeriu Ștefan – deputat PSD

Vlase Petru Gabriel - deputat PSD

Bejinariu Eugen - deputat PSD

Calimente Mihăiță – deputat PNL

Moldovan Emil Radu - deputat PSD

MUȘTESCU OVIDIU - deputat P.M.

Nicula Cosmin - deputat PSD